

两地警方跨省助力 失散25年家人团聚

本报讯 7月14日,记者从合肥警方了解到,近期,在公安部“团圆”行动中,在合肥、昆山两地公安机关的帮助下,与家人失去联系长达25年的杨某某终于和家人团聚。7月13日上午,在合肥市救助站,合肥市公安局蜀山分局为杨某某、潘某某一家人举行了简朴而温馨的认亲仪式。

25年前,家住萧县的聋哑人杨某某走失,那一年,她的女儿潘某某才5岁,可与母亲失散的悲伤却一直印刻在她的心里。

25年后,潘某某已在江苏昆山定居,但她始终没有停下寻找母亲的脚步。当她得知公安部开展“团圆”行动,可以通过DNA比对寻找家人时,便主动找到昆山警方,采集自己的血样,希望通过这一技术可以找到母亲。

而潘某某却并不清楚,自公安部部署“团圆”行动以来,合肥市公安局蜀山分局已多次主动开展行动,通过多种渠道,采集相关信息并录入全国打拐信息系统。

2021年6月1日,蜀山分局收到公安部传来的消息,合肥市救助站救助的一位老人的DNA信息与潘某

的母亲杨某某基本吻合。

蜀山分局立即展开进一步核查。经查,这位老人与潘某某提供的其母亲的体貌特征相符。民警立即将老人的照片发送给昆山警方,经潘某某及其家人辨认,确定这位老人就是走失多年的杨某某。

当民警将潘某某提供的本人及其弟弟童年和现在的照片,拿给杨某某辨认时,老人十分激动,不断地用手比划着……与家人失散25年的杨某某终于找回了自己的亲人。(合公新 本报记者 蒋云帆)



孙孝刚(左)和邵富恩一起打扫陵园

透过苍翠的松柏,炽热的阳光照在地上。夏日午后尽管闷热,但孙孝刚和邵富恩依然手持镰刀、抹布,清理着墓穴周围的杂草,擦拭着墓碑。

这是一处已有60多年历史的烈士陵园,12位烈士长眠于此。抗日老兵邵国敏义务看守陵园半个多世纪。如今,年过九旬的他,身体每况愈下。守护烈士的责任便移交到他的邻居——退伍老兵孙孝刚手中,让烈士的故事、英雄的精神赓续……

不能忘却的往事

曹集镇革命烈士陵园坐落于阜阳市阜南县曹集镇。陵园内,革命烈士纪念碑巍峨耸立,纪念碑下,12座烈士墓由西向东依次排开,墓碑上刻有烈士的姓名和籍贯,他们中有的是阜南本地人,有的是湖南、广东、江苏等地人,还有一座无名烈士墓碑。

“从我记事起,就经常跟着父亲来,每次他都非常严肃。”97岁的邵国敏身体不适,住进了医院。他的儿子邵富恩介绍,在他的记忆里,几乎每天父亲都会到这里转一转,擦擦墓碑,清理杂草。“我常看见他蹲在墓碑前自言自语,偶尔用手背擦擦脸,也不知道是汗水还是泪水……”

小时候,邵富恩偶尔会因为淘气弄脏墓碑,平时一向和蔼的父亲总会大声呵斥他,甚至会拉着他回家狠狠教训一顿。久而久之,邵富恩便明白了烈士陵园在父亲心中的地位,也从父亲那里了解到深埋在地下烈士的故事……

1948年3月,曹集区人民政府成立,临时驻地在郭圩孜。曹集区人民政府成立后,一方面组织人力打倒地主恶霸,另一方面广泛开展宣传动员,支援淮海战役前线,为解放战争胜利作出了积极贡献。新生的曹集区人民政府通过开展活动打击了地主恶霸,也遭到了他们的仇视。地方土匪为搞垮曹集区人民政府,指示亲信混进刚组建的曹集区中队,伺机窃取情报。

1949年1月17日,曹集区相关领导前往外地开会。得知区政府内部空虚,匪首卢祥云与潜伏在区中队内的奸细里应外合,于当日23时左右,带领300余人赶到郭圩孜。奸细偷偷打开寨门,土匪蜂拥而入。

“那时战士们还在睡觉,土匪就在奸细的带领下,朝床上的战士开枪……”邵富恩说,被惊醒后的战士奋起搏斗,但敌众我寡,最终除少数战士突围外,其他人或牺牲或被俘。事后经过确认,当夜共有22人牺牲。

为纪念郭圩孜惨案中牺牲的烈士,8年后,当地政府建了曹集镇革命烈士陵园,除了10位当地烈士的遗体被家人带走安葬,其余12位烈士长眠于此。

50多年的义务守护

惨案发生那年,邵国敏25岁。他祖籍河南省鹿邑县,自幼跟着父母外出讨饭,在阜南乡下乡长大。1942年,18岁的邵国敏报名参军,参加了抗日战争,曾在山东与日军交战。抗战胜利后,他回到阜南县。朝鲜战争爆发,他又积极参军,参加了抗美援朝战争。退伍后,他回到家乡当了一名工人。

1962年,邵国敏搬到阜南县曹集,从当地群众口中得知了发生于建国前的那场惨案。出于对烈士的敬仰,他开始义务看守烈士陵园,每天为陵园打扫卫生。这一守,就是50多年。

让邵富恩至今难忘的是,上世纪80年代,父亲为给烈士立墓碑,独自拉着架车购买了12块石碑,每块重约300多斤,他5次才拉完。

好邻居接力守陵

去年开始,邵国敏身体每况愈下,尤其是记忆力衰退得厉害。他最担心的是,今后陵园谁来守护?

“因为家里人多事杂,我没法做到像父亲那样全身心地看守陵园,希望有更合适的人接过这个接力棒,但闲时我也会来帮忙。”邵富恩说。

这一切,邵国敏的邻居孙孝刚看在眼里。孙孝刚也是一位退伍老兵,今年57岁的他还上过战场。“没有经历过战争,你就无法想象战争有多惨烈。”在一次作战中,孙孝刚曾亲眼目睹连队的两名战友牺牲,对于烈士他有着与邵国敏一样的敬仰之情。

邵国敏数十年如一日义务守陵,让孙孝刚很是敬佩。今年2月份,村里询问孙孝刚是否愿意接力守护陵园时,他毫不犹豫地接下了任务。接过邵国敏保管大半生的陵园钥匙,他成为烈士陵园的第二任守陵人。(任刚 田鑫生/文 王军侠/图)

吊机电箱突发故障 消防救下被困工人

本报讯 伸手不见五指的黑夜,两名工人在60米高空施工时,吊机突然失灵,两人被困高空,进退两难……7月10日晚上,合肥市消防救援支队接到求救电话后紧急赶赴现场。

事发地点为合肥市贵州路与四川路交口的一处工地上,因吊机电箱突发故障,导致吊篮里的两名工人被困在21层楼体外侧吊机内。受场地限制,消防举高车无法展开作业,一组消防员到达楼顶做好绳索救援准备,另一组消防员则协助技术人员更换故障电箱。

由于两名工人被困在21层,距离楼顶28层较近,救援人员起初决定更换故障电箱,随后操作吊篮进行上升,从楼顶

施救。电箱更换完毕后,由于紧张,被困工人并没有完全领会救援意图,直接操作吊篮进行下降。然而意外再次发生,下降四层后,吊机在17楼又一次被卡住。

眼看吊机再一次出现故障,救援人员立即启动第二救援方案,利用绳索救援技术从28楼下降至17层,对被困者进行一对一救助。“我们马上来救你们,你们不要动了!”到达楼顶后,消防员迅速穿戴好个人绳索装备并制作锚点,随后依靠臂力控制绳索,环抱着被困人员缓慢地从高空降落。为了缓解被困者紧张情绪,在下降过程中,在楼底防护的消防员和工人唠起了家常。

当晚9时48分,两名被困者被安全救下。(谢屿琦 朱小妹)



环卫工喜领清凉包

7月13日,在阜阳市淮河路街头,几名环卫工高兴地领到单位统一发放的高温“清凉包”。高温天气到来,湖北佳士成环保科技有限公司阜阳分公司购买白糖、绿豆、茶杯、花露水、清凉油、十滴水等物品,装成高温“清凉包”,免费发放给本单位1300余名一线环卫工,让这些“马路天使”们清凉度夏。王彪/摄

六旬夫妻同签遗体器官捐献协议

本报讯 “把器官捐给社会,既能帮助他人,又能为医疗事业作出贡献,这都是很好的事。”近日,在亳州市红十字会工作人员的见证下,程智杰和董金丽夫妇在遗体器官捐赠协议上郑重签下了名字,百年之后愿意将遗体器官捐献,用于帮助他人。

今年66岁的程智杰罹患肿瘤多年,大约十年前,他就决定要捐献器官。“我经常在媒体上看到,许多人等着合适的器官捐献,有的还是一二十岁的年轻人,正是为国家做贡献的好时候。我总想,等自己百年以后,就把遗体和器官捐献出去。”程智杰说,当他把这个想法告诉妻子董金丽后,董金丽不仅十分支持他的想法,还决定和他一起加入遗体器官捐献志愿者的队伍。

董金丽介绍,自己的母亲生前双目失明,她深知生活在黑暗中的痛苦。在看报纸和电视时,也了解到一对健康的角膜可以给几名患者带来光明。得知丈夫的想法后,她决定和丈夫一起签署遗体器官捐赠协议。

夫妻二人把这个想法告诉了女儿,并让女儿帮忙联系红十字会。当时女儿认为父母还年轻,并没有立即联系办理。没想到程智杰的病情今年突然恶化,恶性肿瘤快速发展,每天都在和病魔作斗争。

当程智杰、董金丽再次提起要尽快签署遗体和器官捐赠协议时,女儿程盛楠很快和红十字会取得联系。“我爸妈都是知识分子,做出捐献遗体和器官的决定,不是一时冲动。作为子女,我尊重他们的决定,我为有这样的父母感到自豪。”程盛楠表示。

得知程智杰、董金丽的想法后,亳州市红十字会工作人员带着志愿者来到他们家中,为他们办理了相关手续,见证了两位老人的大爱举动。

“延续自己生命就像自己的生命不会终止。”程智杰说,他知道自己目前身体状况很不好,只希望在离世之后能传递生命的力量,挽救同样受疾病困扰的患者。(陈贝)

娄凤祥:用坚实的肩膀撑起家中一片天

俗话说“百善孝为先”,在蚌埠市纬四街道上海社区就有这样一个爱老、敬老的好榜样,他叫娄凤祥,今年56岁。多年来,娄凤祥勤俭持家、孝老爱亲,照顾年迈的母亲和残疾的哥哥、姐姐,用自己的爱心凝聚着整个家庭。左邻右舍每次提起他时,都赞不绝口,说他是一位默默付出的“大好人”。他几十年如一日,用孝心和爱心感染着身边的人,成为众人争相学习的榜样。

悉心照顾 让老人安享晚年

娄凤祥的母亲今年90岁,他的哥哥、姐姐均患有残疾,照顾年迈母亲的重担就落在了他的身上。

多年来,光是在母亲的饮食上,娄凤祥就下了不少心思。他自己省吃俭用,为老人准备的每日三餐却尽量做到营养搭配合理,让老人吃得舒心,还经常给母亲买些营养品滋补身体。在日常生活中,他从不惹老人生气。老人年纪大了,时常担心自己年老体弱成为儿女们的包袱,性格有些孤僻。娄凤祥就尽量和老人多交谈,让她在亲情的温暖下消除性格的孤僻。

古语常说“久病床前无孝子”,但这句话并不适用于娄凤

祥。娄凤祥用他无限的包容和理解,无微不至地照顾年迈的母亲。娄凤祥常说:“谁都有父母,都会有岁数大的那一天,我也有需要别人照顾的时候。我现在得做出榜样来,好好孝敬老人,等我老了亲人也会帮助我。”

相互扶持 为家人倾注深情

娄凤祥的哥哥患有四级视力残疾,他的姐姐患有二级精神残疾。娄凤祥原是某国营单位职工,由于每天都要照顾自己的母亲,照顾残疾的哥哥、姐姐,需要大量的时间和精力,他就辞去了工作,靠着之前的积蓄,节衣缩食,艰难度日。日子实在过不下去了就去打点零工,还只能找那种不太占时间的工作。

娄凤祥的前半生都在照顾自己生病的家人,直到40多岁才结婚,为了更好地照顾家人,他向妻子说明了家庭情况,两人决定不要孩子,把所有的时间和精力都放到照顾生病的家人身上。

传承发扬 与社区共同助老

社区每年在重阳节开展慰问孤寡老人的活动时,娄凤祥都会积极响应,与先进党员代表一起走进孤寡老人家中,为他们送米送面。看到他们家中缺啥就默默记在心里,回去之

路遇受伤儿童 驻村队员及时救助

本报讯 近日,明光市驻苏巷镇吉庄村选派工作队队员张光璐在上班路上及时救助一名摔伤儿童,在当地传为佳话。

7月2日上午8时许,苏巷镇吉庄村村民杨仙菊像往常一样做完保洁工作后,驾驶电动车带着6岁的儿子准备回家。车后座的孩子还没坐稳,杨仙菊便启动了电动车,导致孩子突然滑落,前额重重地撞上了路牙,顿时鲜血直流。孩子哇哇大哭,杨仙菊被这突如其来的场景吓懵了……这时,刚好上班路过此处的张光璐见此情景,毫不犹豫地抱起受伤儿童,驾车直奔苏巷镇卫生院。由于送医及时,经过医生诊治,目前孩子情况稳定,并无大碍。

“当时我被吓懵了,不知道该怎么办,幸亏这个小伙子帮忙。他还帮我垫付了医药费,又把我们送回家,真的非常感谢他!”提起当时的情景,杨仙菊感激地说。

张光璐是明光市委宣传部新时代文明实践中心工作人员,于今年5月底被选派到苏巷镇吉庄村担任驻村工作队队员。到吉庄村以后,他深知自己基层工作经验不足,虚心向村干部学习,经常和村两委经常走村串户,了解村情民情,积极帮助群众解决实际问题,受到当地干部群众的一致好评。

谈到自己救助受伤儿童的事时,张光璐腼腆地表示:“这也不是什么大事,作为一名驻村工作队队员,又是一名共产党员,伸出援手义不容辞。如果换成其他人,也会伸出援手。”(郭茂让 徐朝庆 颜春雨)

货车突然起火 的姐伸出援手

本报讯 7月12日中午,蚌埠市大庆路淮河公路桥上,一辆大货车突然起火。就在货车驾驶员不知所措时,从现场经过的一辆出租车紧急停下,驾驶员郭晓玲迅速下车,用自己车上的灭火器将火扑灭,避免了更大的财产损失。

当天中午12时许,蚌埠市大庆路淮河公路桥上,一辆崭新的红色厢式大货车在行驶中,驾驶员突然发现车辆底部冒烟,下车后发现车底已经冒起了浓烟和小火苗。就在货车驾驶员不知所措时,一辆从现场经过的出租车立即靠边停下。出租车驾驶员郭晓玲在向乘客解释后,迅速拎起车上的灭火器下车,对着起火点喷射,很快灭火器用完了,但火苗还没灭。眼瞅着火势又起来了,郭晓玲想起车后备厢有几瓶矿泉水,还有一大杯茶水,她赶紧和货车驾驶员一起从出租车内拿出矿泉水灭火,终于将明火扑灭。事后,货车驾驶员对郭晓玲的热心相助感激不已。

据悉,今年57岁的郭晓玲当了27年的出租车,是蚌埠市雷锋车队志愿者协会会员。“路上碰到有困难的,我都会想方设法帮一把。”郭晓玲说,货车驾驶员应该是对车辆起火如何处置不够了解,自己开车多年,帮这点小忙是应该的。(高培影)



关爱留守儿童 丰富暑期生活

7月12日,在安庆市怀宁县小市镇中心小学,志愿者们正在教留守儿童剪纸。进入暑期,怀宁县各乡镇组织志愿者在留守儿童之家、农家书屋开办公益培训班,为留守儿童开设免费绘画、舞蹈、剪纸、书法等课程,让孩子们度过一个充实、快乐的暑假。

檀志扬 张冰/摄

后在党员群内号召大家捐款捐物,之后再及时地给孤寡老人送去。他每天不是在家中照料家人就是为邻里的事奔走,每天忙忙碌碌,不知不觉中就成了亲人和邻居口中的好儿子、好弟弟、好叔叔。

在社区开展的孝老爱亲工作总结会上,社区书记要给他请功,他却说:“我只是尽了一点微薄之力,也没想过要他们回报,所以还是不要请功了。这些工作是我作为一名共产党员应尽的责任,我做的还远远不够。”(花根)